

Принцип универсальности в Средневековом праве в концепции Г. Дж. Бермана (формирование европейской традиции права)

Научный руководитель – Васильев Илья Александрович

Васильев Александр Дмитриевич

Студент (бакалавр)

Санкт-Петербургский государственный университет, Юридический факультет,
Санкт-Петербург, Россия
E-mail: sasha.v99@me.com

Интересным в истории и теории права является период Средневековья, недостаточно изученный, как со стороны источников права (потому что в архивах обнаруживаются все новые и новые документы, считавшиеся до настоящего времени утраченными), так и со стороны отдельных правовых теорий и концепций, значимость которых не до конца изучена и оценена.

Позиции историков и правоведов в позиционировании Средневекового права [10] как универсальной системы правовых норм по существу предмета и объекта исследования различны.

Правовой партикуляризм [2], по существу и есть тот термин, который описывает «состав» средневекового права, характеризует его как особую структуру. Г. И. Муромцев, выделил такие типологические признаки городского права как «характер правопонимания, структуру права, механизм его действия и юридическую технику... под структурой права понимается устойчивое единство элементов (систем, уровней, отраслей) и их отношений» [9, 15].

А.Н. Федоров характеризовал структуру средневекового права Западной Европы как партикулярную, понимая под партикуляризмом сложное взаимодействие множества правовых систем разных уровней, «как корпоративных (сельских и городских общин, цехов, гильдий, сословий, территориальных образований и т. д.), так и «универсальных» (каноническое, имперское, королевское право, *ius commune*)» [11, 23].

Ю. В. Качановский понимал партикуляризм как «отсутствие в феодальном государстве единой правовой системы, построенной на основе единых принципов, четко подразделяемой на отрасли» [7, 68].

В. С. Вепрев, А. А. Соловьева анализируют основные свойства принципов права, обращая внимание на универсальные средства в праве, позволяющие соотносить изменения объективного права с основами права, с его идейной начальной составляющей, способные обеспечить реализацию баланса между объективным и субъективным правом [3].

Работа Г. Дж. Бермана по истории становления западной традиции права формирует понимание универсальности и общезначимости в Средневековой правовой системе в целом.

В период XI-XIII в., Средневековое право является основным термином разных отраслей права и одновременно единым источником права для формирования правовой традиции Западной Европы. Работа Г. Дж. Бермана [1] представляет собой систематизацию и общую характеристику права средневековой Европы. В основе деления права на светское и религиозное положено историческое видение и последовательность тех или иных событий в связи с периодом - Папской революции (определяющим фактором к изменению существующего жизненного уклада общества во всех странах Западной Европы), вследствие которой выделилась в средневековом общественной структуре первая правовая система под названием - каноническое право.

Системный подход к Средневековому праву [4] и систематизация светских правовых систем становится возможным благодаря оценкам отдельных элементов системы канонического права, таких как брачно-семейное, наследственное, право собственности, договорное право. Основываясь на принципе универсальности и его производных Г.Дж. Берману удалось построить и описать систему Средневекового права [1]. Искомые основы автор обнаруживает в общих чертах хартий и грамот как первоисточниках Средневекового права.

Принцип универсальности правовых установлений положен в основу классификации и характеристики различных отраслей Средневекового права [6], обеспечивая возможность изучения правовых систем и выявляет общие закономерности развития таких систем, позволяющий обобщить традиции права того периода. Необходимо отметить, что принцип универсальности относится к основным принципам международного права и в настоящее время. И действие этого принципа распространяется на все правовые нормы, даже на те, которые по тем или иным причинам могут быть и не урегулированы [8].

Особенность построения правовой системы Средневековья заключается в формировании «новой юриспруденции конца XI—XII» [1]. Параллельно с установлением локальных норм, специфических правил, происходил закономерный объективный процесс появления и введение в оборот новых юридических инструментов (оборотные векселя, товарищества с ограниченной ответственностью, торговые союзы и ассоциации и много другое).

Самая яркая черта западной традиции права, по мнению Г.Дж. Бермана — «это сосуществование и соревнование внутри одного общества различных юрисдикций и различных правовых систем. Именно этот плюрализм юрисдикций и правовых систем и делает превосходство закона необходимым и возможным. Правовой плюрализм проистекал из дифференциации церковной власти от светских властей» [1].

Из принципа объективности и универсальности следует принцип «взаимности прав», в терминологии Г.Дж. Бермана, «процедурной взаимности». В этот принцип Г.Дж. Берман вкладывал новый юридический смысл коммерческой сделки, который не просто предполагал простой обмен или обмен в денежном эквиваленте, но «добросовестность выполнения договора», что означало правовые гарантии и защиту сделки. В дополнение к вышеназванному принципу применялся «принцип материальной взаимности прав», который регулировал ростовщичество как вид деятельности по извлечению прибыли (сопровождение продаж «по справедливой цене»).

Интерпретация и аналитика средневекового права в концепции Г.Дж. Бермана для его современников была долгое время основой канонического закона., Концепция позволила осмыслить феномен средневекового права как преемственность, традицию [12].

Список использованной литературы

Г.Дж. Берман *Западная традиция права: эпоха формирования*. М. 1998- 622 с., с. 3, с., 23-27, с.261-368.

С. В. Бирюков *Правовой плюрализм и юридическая деятельность* Вестник Омского университета. Серия «Право». 2012. № 4 (33). с. 20-23.

В. С. Вепрев, А. А. Соловьева *Универсальность как свойство правовых принципов*// Вестник ЮУрГУ. Серия «Право» 2017. Т. 17, № 3, С. 78-84)

В. Г. Графский *Всеобщая история права и государства: Учебник для вузов.* — М.: Издательство Норма, 2003. —1 744 с., с. 315, с.316.

А.Г. Канаев *К вопросу о полиюридизме в средневековом праве* / А. Г. Канаев.: Вестн. Сиб. юрид. института МВД России. - 2010. - № 4. - с. 114-117.

История средних веков. В 2-х томах. Под ред. Карпова С.П. 6-е изд. - М.: Изд-во

- МГУ, Печатные традиции, 2008 - Т.1. - 681с. с. 320-333, с. 362-374, с. 403-424, с.439-450.
- Ю. В. Качановский Феодальное право Западной Европы : учеб. пособие / Ю. В. Качановский. - Хабаровск, 1997. - 68 с. с.5-42 с.15-18.
- Т. В. Кашанина Происхождение государства и права : учеб. пособие / Т. В. Кашанина. - М., 2004. - 325 с., с.228-237, С.238 -251
- Г. И. Муромцев О некоторых аспектах структуры права / Г. И. Муромцев // Структура права : вопросы теории, истории и методологии. - М., 2005. - с. 2-60, с. 2-15.
- А. А. Ушаков О понятии исторического типа государства и права / А. А. Ушаков // Изв. вузов. Правоведение. - 1983. - № 5. - с. 24-31.

А.Н. Федоров Раздробленность или взаимодействие: О партикуляризме права средневековой Западной Европы. / А.Н. Федоров.: Вестник Челябинского Государственного Университета.— 2015.— № 23 (378). Право. Вып. 44.- с. 18

David A. Funk, Harold J. Berman, Law and Revolution: The Formation of the Western Legal Tradition, 18 Val. U. L. Rev. 683 (1984) // <https://scholar.valpo.edu/cgi/viewcontent.cgi?article=1465&context=vulr>

Источники и литература

- 1) 1. Г.Дж. Берман Западная традиция права: эпоха формирования. М. 1998- 622 с., с. 3, с., 23-27, с.261-368.
- 2) 2. С. В. Бирюков Правовой плюрализм и юридическая деятельность Вестник Омского университета. Серия «Право». 2012. № 4 (33). с. 20–23.
- 3) 3. В. С. Вепрев, А. А. Соловьева Универсальность как свойство правовых принципов// Вестник ЮУрГУ. Серия «Право» 2017. Т. 17, № 3, С. 78–84)
- 4) 4. В. Г. Графский Всеобщая история права и государства: Учебник для вузов. — М.: Издательство Норма, 2003. —1 744 с., с. 315, с. 316.
- 5) 5. А.Г. Канаев К вопросу о полиюридизме в средневековом праве / А. Г. Канаев.: Вестн. Сиб. юрид. института МВД России. – 2010. – № 4. – с. 114–117.
- 6) 6. История средних веков. В 2-х томах. Под ред. Карпова С.П. 6-е изд. - М.: Изд-во МГУ, Печатные традиции, 2008 - Т.1. - 681с. с. 320-333, с. 362-374, с. 403-424, с.439-450.
- 7) 7. Ю. В. Качановский Феодальное право Западной Европы : учеб. пособие / Ю. В. Качановский. – Хабаровск, 1997. – 68 с. с.5-42 с.15-18.
- 8) 8. Т. В. Кашанина Происхождение государства и права : учеб. пособие / Т. В. Кашанина. – М., 2004. – 325 с., с.228-237, С.238 -251
- 9) 9. Г. И. Муромцев О некоторых аспектах структуры права / Г. И. Муромцев // Структура права : вопросы теории, истории и методологии. – М., 2005. – с. 2–60, с. 2-15.
- 10) 10. А. А. Ушаков О понятии исторического типа государства и права / А. А. Ушаков // Изв. вузов. Правоведение. – 1983. – № 5. – с. 24–31.
- 11) 11. А.Н. Федоров Раздробленность или взаимодействие: О партикуляризме права средневековой Западной Европы. / А.Н. Федоров.: Вестник Челябинского Государственного Университета.— 2015.— № 23 (378). Право. Вып. 44.- с. 18

- 12) 12. David A. Funk, Harold J. Berman, Law and Revolution: The Formation of the Western Legal Tradition, 18 Val. U. L. Rev. 683 (1984) // <https://scholar.valpo.edu/cgi/viewcontent.cgi?article=1465&context=vulr>